

# 因地制宜建设“一刻钟便民生活圈”

提升社区综合服务功能，打造宜居、韧性、智慧城市。全国人大代表，秦皇岛市北戴河区东山街道东经路社区党委书记、居委会主任李丹丹建议，因地制宜建设“一刻钟便民生活圈”，让居民在家门口就能享受到便捷、幸福的生活。

身处基层治理的“神经末梢”，李丹丹代表发现，当前社区居民对生活服务、休闲娱乐、健康养老等方面的需求越来越高。她建议，建设“一刻钟便民生活圈”，要注重优化空间布局、促进品质提升、丰富服务供给、提升治理效能。例

如，优先配齐购物、餐饮、家政、快递、维修等基本保障类业态，因地制宜发展娱乐、社交、康养、健身等品质提升类业态，满足居民日常生活基本消费和品质消费需求，并引导各地根据社区特点“一圈一策”分类建设，提升服务精准度。

携手各方力量，发挥各自优势，完善“一刻钟便民生活圈”建设。李丹丹代表建议，将基层党建圈、文化休闲圈、志愿服务圈等纳入其中，通过“圈圈相融”，助力民生服务持续改善。

“一刻钟便民生活圈”不断

完善，将在改善服务民生、促进消费升级、畅通城市经济“微循环”等方面发挥更大作用。李丹丹代表建议，将城市更新、志愿服务、新兴业态等纳入政策支持范畴，积极推动配套资源向基层倾斜。

(据《河北日报》)

## 从“暖心驿站”到“治理前哨”

云南省西双版纳州一直以无尽的绿意、绚烂的民族风情和温暖如春的气候，吸引着全国各地人群到此旅居，2024年，旅居人口超过50万人。随之而来的是，外卖骑手、快递小哥、网约车司机等新就业群体数量增至1.3万余名。

为助推新就业群体成为服务市民生活、助力城市发展的重要力量，解决他们工作强度大、权益保障不足等问题，近年来，西双版纳持续加强新就业群体阵地建设，通过整合资源、多方共建、优化服务，让“奔跑的心”找到归属感，推动新就业群体融入基层治理，探索出一条党建引领、多元治理的边疆城市治理新路径。

### 多方联动织密“15分钟服务圈”

“告庄西双景作为景洪市的地标，散客和旅居人口集中，打车、点外卖的人很多，自从告庄的‘暖心驿站’建成后，外卖小哥、网约车司机有了充电歇脚、避暑取暖的地方，也方便了周边群众。”告庄社区党总支书记储俊说。

针对新就业群体党员流动性大、分布散的特点，西双版纳打破地域、行业限制，灵活运用“单独组建、联合组建、区域统建、行业联建”等方式，在产业园区、商务楼宇、商圈市场等建立党组织，新建商圈党支部1个、网约配送行业基层党组织3个，建立非公“小个专”党建指导站38个，“三新”组织党组织覆盖率提升至71%，还从行业主管部门择优向外卖配送、快递物流等新业态企业选派党建指导员。

通过“整合资源、多方共建”的方式，西双版纳全面打造“15分钟服务圈”，推动“暖心驿站”在新就业群体集聚区域全覆盖。由组织部、社会工作部、工会、街道等多部门联动，整合资源，在人流密集、交通便利的区域，依托社区党群服务中心、商圈楼宇、物流园区等，为新就业群体打造“暖心驿站”。驿站内配备充电宝、饮水机、医药箱、无线网等，并设置图书角、文



化宣传栏等，针对西双版纳夏季炎热的情况，配备空调、冰箱，冰箱里存放冷饮和防暑药品，为新就业群体解决夏日工作防暑降温的难题。

### 搭建诉求平台共解难题

货车司机陈力是昆磨公路运输线上忙碌的一员，一次卸货时，陈师傅不慎从货车上滑落，导致腿部骨折，身体多处擦伤，住院花费了不少，由于事故责任认定存在争议，一直没有得到相应赔偿。在司机之家，党支部书记杨燕萍了解情况后，协调组织交警大队、人社局等部门商议解决了陈师傅的难题。“我最无助的时候，是党组织的关怀帮我解了燃眉之急。”陈师傅感动不已。

像陈师傅这样，党组织伸出援手帮助解决问题的劳动者，在西双版纳不在少数，这离不开“暖心驿站”为新就业群体搭建了诉求解决平台。围绕新就业群体劳动报酬、劳动安全、社会保险等方面的问题，西双版纳通过建立新就业群体权益保障协调机制，整合人社、司法、交通等多部门力量，形成联动工作机制，定期召开联席会议，针对新就业群体反映的突出问题深入研讨，共商解决方案。

近日，快递小哥杨书在“暖心驿站”法律援助服务点，咨询怎样解决一年未领取到报酬的办法，在专业律师的帮助下成功拿到报酬。西双版纳在部分驿站设立法律援助服务点，20名专业律师志愿者定期驻点，为过往的网约车司机、外卖配送员等提供免费法律咨询。法

律援助服务站点的设立，保障了新就业群体合法权益，让他们在城市中多了一份归属感。

### 小哥社区报到成为“治理前哨”

日前，在江北街道景亮社区，楼梯外侧的空调外挂机摇摇欲坠，可能危及居民生命安全，“小哥志愿者”李松敏锐察觉后，及时反馈问题，隐患被成功化解，未造成人员安全损失。

在西双版纳，“暖心驿站”不仅是歇脚的港湾，更是社区治理的枢纽。当地充分利用这些驿站，积极引导外卖小哥、快递员融入社区，推动他们到社区报到，为基层治理注入新活力。截至目前，共有11500名新就业群体人员到社区党群服务中心报到，开展志愿服务8426次，解决问题997个，新就业群体成为群防群治的重要力量。

依托“暖心驿站”，西双版纳还设立党员先锋岗，鼓励党员亮明身份，在积极参与社区治理、志愿服务、主题党日等活动中勇担当、作表率。评选商圈“诚信经营、放心消费”星级示范户17户，联动企业培育优秀送水员、优秀骑手、企业岗位标兵等先进典型14名，让他们在参与社区治理的活动中，增强归属感和社会责任感。

从“暖心驿站”到“治理前哨”，西双版纳为新就业群体筑起了温暖之家，新业态、新就业群体获得感、幸福感、安全感不断增强。

(据《中国组织人事报》)

## 合肥市包河区：“她力量”激活社区治理微细胞

合肥市包河区烟墩街道书香社区位于滨湖新区，毗邻合肥师范附小、合肥一中、四十六中等优质教育资源。辖区书香门第小区多为陪读人员，人口结构复杂、流动性大；丽水家园小区居民以退休老人为主。书香社区以“两委”进驻小区为契机，根据不同小区人口特征因地制宜开展治理活动，最大程度调动居民参与度，实现社区治理共治共享。在这一过程中，涌现出一大批巾帼力量，为社区和谐发展注入不可或缺的动力。

### 社区国学课堂点亮共治基因

自社区“两委”进驻小区办公后，网格组织红色小管家入户走访，收集整理小区人才信息清单。书香门第小区居民刘莉萍是合肥信息技术职业学院教师，被网格长挖掘参与小区治理。她发挥自身特长，在社区开设国学公益课堂，每周日上午为辖区居民传授优秀传统文化知识。从《论语》诵读到传统礼仪体验，从书法研习到家风故事分享，这个“家门口的国学公益课堂”不仅成为社区文化亮点，更悄然改变着居民的公共意识和参与小区治理的积极性。自书香社区成立两年来，刘莉萍公益课堂累计开课约50学时，受益人达1000人。

在书香社区人才数据库中，还有许多像刘莉萍、丁国庆这样的女性居民，在社区治理中发挥着重要作用。她们以独特视角和方式，凭借较强的亲和力和沟通能力，成为社区联系居民的桥梁，实现民意直通零距离。通过及时有效解决居民需求与困扰，化解社区矛盾纠纷，促进邻里和谐。目前书香社区已组建两支女性志愿者队伍，活跃在社区文明劝导、公益宣传、技能提升、平安巡查等岗位，惠及居民约上万人次，在社区治理中发挥着不可替代的作用。

(据人民网)